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Referat fra Marielyst Vandværks generalforsamling d. 6.maj 2023 

Der deltog 12 fremmødte incl. bestyrelsen, heraf 11 stemmebereƫgede. 

Formanden Birger Mikkelsen bød velkommen Ɵl generalforsamlingen. 

Dagsordenen blev fulgt. 

 

Punkt 1. Valg af dirigent 

Bestyrelsen foreslog John Olesen som dirigent. Han blev valgt. 

Dirigenten konstaterede hereŌer generalforsamlingens lovlighed.  

Generalforsamlingen er varslet: 

 På årsopgørelsen udsendt i december 2022 

 I Ugeposten Guldborgsund i uge 16 

I FolkeƟdende d. 22. april 2023 

På kommunens lysskilte/pyloner i uge 17 og 18 

På hjemmesiden fra mandag d. 17. april 2023 

Dirigenten konstaterede at generalforsamlingen er lovlig 

Gav hereŌer ordet Ɵl formanden for aflæggelse af bestyrelsens beretning. 

 

Punkt 2. Bestyrelsens beretning 

Formanden aflagde beretning for regnskabsåret 2022 - suppleret af powerpoint fremvisning. 

Beretning 2022 
 
Den seneste beretning – året 2021/2022 - blev aflagt på generalforsamlingen den 7. maj 2022. Nu er 
Ɵden så kommet for beretning 2022, og beretningen er, som måske bekendt, bygget op om en fast 
skabelon, så vi kommer hele vejen rundt om året på vandværket. 
 
Personkredsen: 
Jeg har nu været bestyrelsesformand for Marielyst Vandværk i ca. 5 år, og jeg har fortsat et stærkt 
team med mig i bestyrelsen, hvor Tom Ahlqvist er næsƞormand, Flemming Møller Jensen kasserer, Finn 
Andersen tager sig af sekretærposten, og Kaj Gerhard Hansen bidrager, som bestyrelsesmedlem, med 
vigƟg teknisk viden fra forsyningsområdet. Som suppleanter har vi John Stævngaard og Jens Pedersen, 
som begge deltager ved bestyrelsesmøderne og er akƟve i vores fokusgrupper. 
 
På vandværket er det fortsat Anne-MeƩe Lysgaard, som er vandværksleder, og Carsten Nielsen er 
tekniker.  
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Der skal fra mig som formand endnu en gang lyde en meget stor tak Ɵl alle de nævnte for godt 
samarbejde og en stor, kompetent, seriøs og engageret indsats gennem 2022 for vores vandforsyning 
her på Marielyst. 
 
Planlagte fokusområder 2022/2023: 
Hvert år har bestyrelsen en række områder med særlig fokus, og jeg vil nu gennemgå, hvordan det er 
gået med de enkelte fokusområder. 
 
Tæt opfølgning på vandkvalitet: 
I de Ɵdligere år har der været stort fokus på forekomsten af pesƟcider og restprodukter herfra, som 
nedsiver Ɵl grundvandsmagasinerne. Aldrig har der været mere fokus på beskyƩelse af vores 
grundvandsreserver, så også de kommende generaƟoner kan tappe rent vand direkte fra hanen. De 
lovpligƟge kontrolprogrammer for vandkvalitet er blevet opdateret og udvidet flere gang. 
 
I det sidste års Ɵd har det især været forekomsten af PFAS/PFOS og forurening med flourstoffer, som 
har fyldt meget poliƟsk og i medierne. Kontrolprogrammerne er derfor, af flere omgange, blevet 
udvidet Ɵl at omfaƩe flere og flere af disse stoffer, og vi har selvfølgelig testet på Marielyst Vandværk 
og heldigvis ikke forefundet PFAS i prøverne. 
 
Det betyder, at vi fortsat har godt drikkevand på Marielyst, men det store fokus på disse problemaƟkker 
gør, at det er vigƟgt for bestyrelsen, at det også fortsæƩer sådan. Vandværket følger de foreliggende 
kontrolprogrammer, og vores installaƟoner testes flere gange årligt, og resultaterne indbereƩes Ɵl 
vores Ɵlsynsmyndighed: Guldborgsund Kommune. 
 
Nye regler for BNBO: 
I 2018 kom der nye regler for boringsnære beskyƩelsesområder, forkortet BNBO. Det boringsnære 
beskyƩelsesområde er det område omkring en boring, hvor landmanden ikke må sprøjte sine afgrøder. 
De nye regler medfører en udvidelse af det sprøjtefri arealkrav omkring en boring. I slutningen af 2021 
blev vores BNBO-arealer meldt ud fra Guldborgsund Kommune, så vi kunne komme i gang med deƩe 
projekt. Erstatningerne skal betales af vandforsyningerne og i sidste ende af forbrugerne. Der er lagt op 
Ɵl, at der skal indgås frivillige aŌaler mellem vandværket og den enkelte lodsejer. Oprindelig skulle 
aŌalerne have været på plads i udgangen af 2022, men det er ikke en let opgave at løŌe, har vi og 
mange andre vandforsyninger måƩe sande, og fristen for aŌaleindgåelse er lige nu udsat, mens vi 
venter på nyt fra SVM-regeringen. Bestyrelsen har dog i samarbejde med Geo Partner været i dialog 
med de berørte lodsejere i løbet af 2022, og vi er fortsat i gang med forhandlingerne, så vi kan endnu 
ikke sige noget om, hvilke aŌaler, der kan indgås, og hvilken størrelsesorden erstatningerne vil komme 
Ɵl at ligge i. 
 
Udvikling af forbrugerdialog: 
Som vi har nævnt på flere generalforsamlinger, har det har længe været et stort ønske for bestyrelsen, 
at vandværket fik mulighed for at hjemtage målerdata på daglig basis, og sƟlle disse oplysninger Ɵl 
rådighed for forbrugerne. Der er mange tekniske udfordringer i den opgave, men udviklingen går rigƟg 
stærkt. Sidste år ved denne Ɵd havde vi store forhåbninger om, at et nyt system på markedet kunne 
løse udfordringerne, og vi igangsaƩe tesƞorsøg flere steder på Marielyst. Desværre endte disse heller 
ikke helt med det ønskede resultat. Bestyrelsen arbejder videre med projektet i den kommende Ɵd. 
 
Forbliven eller udtræden af Vandsektorloven: 
Siden 2010 har alle vandforsyninger, som udpumper mere end 200.000 m3 årligt, været underlagt 
Vandsektorlovens økonomiske regulering. I 2018/2019 blev der fra poliƟsk hold lagt op Ɵl, at det 
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fremadreƩet blot skulle være selskaber, der udpumper mere end 800.000 m3 årligt, som skulle være 
underlagt reguleringen. For øvrige er det frivilligt. 
 
Der arbejdes fortsat med udformningen af de nye regler for reguleringen, og høringer og ikraŌtræden 
er blevet udsat flere gange, så der er fortsat ingen udmelding om deƩe. Tidligere har vi dog fået 
udarbejdet en redegørelse fra vandværkets revisor, som viser, at der er flere fordele ved at blive under 
reguleringen, men alt aĬænger selvfølgelig af det endelige lovgrundlag. Bestyrelsen følger derfor 
fortsat udviklingen. 
 
Endelig lukning af skaƩesagen: 
Vi kan endelig sige, at skaƩesagen er lukket. Ved seneste generalforsamling afventede vi fortsat SKATs 
behandling af værdiansæƩelsen af vandværket. Denne faldt på plads i eŌeråret 2022, og vi har i januar 
2023 fået udbetalt den selskabsskat, som vi Ɵdligere har betalt inkl. renter. 
 
Investeringsplaner: 
Bestyrelsen saƩe i 2021 fokus på fremƟdens investeringsplaner. I første omgang fokuserede vi på 
udskiŌning af nogle sekƟonsbrønde ude i området og gennemgang af vores boringer. I 2022 har fokus 
været på ledningsneƩet, hvor vi bl.a. har udskiŌet ca 1 km forsyningsledning langs Diget. På 
vandværket har vi fået renoveret vores rentvandstanke, og vi har arbejdet med vores filterprocesser. 
 
Vandforbrug og vandspild: 
EŌer et par år, hvor vandsalget har været kraŌigt påvirket af coronaens hærgen, kunne vi i 2022 igen 
øjne mere normale Ɵlstande. I 2021 solgte vi rekord-meget vand med hele 277.547 m3 mod en normal 
på omkring 225.000 m3/årligt. I 2022 har vi set en nedgang i vandsalget, der nu mere ligner det vi 
forventer vil blive den nye normal. I 2022 solgte vi 258.449 m3, hvilket er er fald på ca 7% i forhold Ɵl 
året før. 
 
Vandspildet udgør 7%, hvilket er noget højere end det plejer at være. Forklaringen herpå er, at vi har 
arbejdet med nye skylleprocesser på vandværket, ligesom renoveringen af rentvandstankene har 
krævet, at tankene er blevet fyldt og tømt flere gange. Normalen er 3-4% årligt. Vi er dog fortsat et 
stykke vej fra den lovgivne grænse for vandspild på 10%. 
 
Vandkvalitet og kontrol: 
Vi var Ɵdligere omkring emnet i forbindelse med bestyrelsens fokusområder. Lige nu er fokus på PFAS 
og flourstoffer, og bestyrelsen følger lige nu med i det poliƟske arbejde med henblik på at Ɵlpasse os 
kravene. Vi følger et meget omfaƩende kontrolprogram, som hele Ɵden udvides med nye stoffer. 
Udover de lovpligƟge prøver har vi også en række egenkontroller Ɵl brug for ƟlreƩelæggelsen af 
driŌen, så vi hele Ɵden kan sikre den bedst mulige vandkvalitet – også mellem de officielle målinger. 
 
DriŌ og intern kommunikaƟon eŌer Corona-pandemien: 
Livet i og omkring vandværket har som så meget andet været væsentligt påvirket af Corona-
pandemien. Lykkeligvis har vi gennem 2022 igen været Ɵlbage Ɵl det normale og helt fri af pandemiens 
indflydelse. 
 
Samarbejde med andre vandværker: 
Bestyrelsen har hele Ɵden for øje, hvordan vi bedst muligt driŌer vandværket og sikrer effekƟvitet og 
forsyningssikkerhed Ɵl gavn for forbrugerne, og det betyder, at vi f.eks. kommunikerer med 
nabovandværkerne omkring mulige samarbejdsområder. Der er pt. ikke indgået specifikke aŌaler, men 
bestyrelsen er åbne for dialog og samarbejde på tværs af forsyningsgrænserne. 
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Fokusområder 2023/2024: 
En del af bestyrelsens fokusområder fra 2022 er endnu ikke afsluƩede, og vil derfor være at finde på 
fokuslisten for det kommende år: 
 

 Tæt opfølgning på vandkvalitet 
 Afslutning af implementering af de nye regler for BNBO, herunder aftaleindgåelse mv. 
 Udvikling af forbrugerdialog – opfølgning på bl.a. testopsætning af hjemtagningsudstyr 
 Investeringsplaner – der vil fortsat være fokus på nødvendige investeringer til at sikre 

fremtidens drift og forsyningssikkerhed 
 Forbliven eller udtræden af Vandsektorlovens økonomiske regulering – nye regler 

 
De nye fokusområder vil blive: 
 

 Grøn omstilling – hvor øgede politiske krav giver fokus på cirkulær økonomi og grøn omstilling 
 Kodeks for godt bestyrelsesarbejde – vi er godt på vej, men der arbejdes fortsat med dette 
 Kalkfjerning/blødgøring af drikkevandet 

 
For året 2023/2024 vil investeringsfokus være reƩet mod ledningsneƩet og andre renoveringsarbejder.  
 
På 5 års sigt er fokus bl.a. på udskiŌning af vandmålere og datahjemtagning. 
 
Afslutning: 
Endnu et godt år for vandværket – og fremƟden tegner lyst 

 God økonomi og alt andet lige udsigt til fornuftige priser 
 Flot vedligeholdelsesstand = lavt investeringsbehov, men vi løfter blikket og kigger struktureret 

på fremtidens investeringsbehov 
 Indtil nu fremragende vandkvalitet 
 Skattesagen afgjort til vores fordel – og pengene er modtaget 
 Bestyrelsen forholder sig på struktureret vis til Kodeks for godt bestyrelsesarbejde. 

 

Der var mulighed for spørgsmål og debat eŌer hvert tema. 

Under temaet BNBO – og det sprøjtefri areal omkring en boring, spurgtes fra salen Ɵl hvor mange 
meters afstand der skal være fra boringen, Ɵl hvor der må sprøjtes. Kaj G.H. fra bestyrelsen oplyste, at 
det ikke kan gøre op alene i meter, men det også aĬænger af hvor meget vandboringen skal 
producere. Det kan være meget forskelligt fra boring Ɵl boring. 

Der var ikke yderligere spørgsmål. 

Beretningen blev taget Ɵl eŌerretning – med akklamaƟon. 

 

Punkt 3. Regnskab 2022 – Ɵl godkendelse. 

Kasserer Flemming M.J. gennemgik og kommenterede det reviderede regnskab suppleret af 
powerpoints 

Der var ingen kommentarer eller spørgsmål fra de fremmødte. 
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Regnskabet blev enstemmig godkendt – med akklamaƟon.  

 

Punkt 4. Budget 2024 Ɵl godkendelse. 

FMJ.  Gennemgik og kommenterede budgeƞorslaget - suppleret af powerpoints. 

Der var ingen spørgsmål fra de fremmødte. 

Budget 2024 blev godkendt med akklamaƟon. 

Punkt 5 – Indkomne forslag 

Der var ikke indkommet nogen forslag. 

 

Punkt 6. Valg Ɵl bestyrelse og suppleanter 

Til bestyrelsen: 

På valg er Birger Bagger Mikkelsen, formand – og næsƞormand Tom Ahlqvist.                                                   
Begge er villige Ɵl genvalg. Bestyrelsen forslår genvalg. Der var ikke andre forslag.  
Begge blev genvalgt med akklamaƟon. 

Suppleanter: 

På valg er John Stævngaard 1. suppleant og Jens Pedersen 2. suppleant 

Begge er villige Ɵl genvalg. Bestyrelsen foreslår genvalg.  
Begge blev genvalgt med akklamaƟon. 

 

Punkt 7. Valg af revisor 

Bestyrelsen foreslår genvalg af Beyerholm Nykøbing F.  
Revisor Svend Sand blev genvalgt. 
 

Punkt 8. Dato for næste års generalforsamling blev fastlagt Ɵl lørdag d. 4. maj 2024. 
 

Punkt 9. Eventuelt. 

Ingen spørgsmål. 

 

Formanden takkede de fremmødte for deltagelsen. 

Takkede dirigenten for godt arbejde, og ønskede alle en god sommer. 
 

Finn A. 


